

Gazeta Aradului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Situația politică.

Știrile sosite din București acordă în a anunța demisia cabinetului d-lor Tache Ionescu, ministru de externe și aceea a dlui ministru de Justiție, Antonescu.

Demisia dlui Antonescu, nu făcut de cât să urmeze pe cea a dlui Tache Ionescu, retragerea din cabinet a acestuia din urmă, după câte afirmă și după câte se pot deduce, a fost cauzată de faptul că guvernul a primit cu satisfacție reîntrirea țărăniștilor în parlament, de și încă multă vreme existau deosebiri evidente de vedere între partidul țărănist și între Tache Ionescu.

Față cu demisiile celor doi membri ai Tronului d. președinte de consiliu a expus Suveranului noua situație politică cum și modalitățile grave cărora s'ar putea găsi remediu acestei noi întorsături în împrejurărilor politice.

Până în momentul când scriem aceste rânduri nu avem încă o știre precisă referitor la hotărârile luate și la modul cum e privită situația de Suveran.

Unele știri sosite din Capitală anunță, în adevăr, că M. S. Regele ar fi însărcinat pe fostul ministru de externe cu formarea noului cabinet.

Chiar dacă această știre este exactă din deducțiile ce suntem nevoiți să tragem din înfățișarea generală a situației politice rezultă că în nici un mod d. Tache Ionescu nu ar putea să ducă la bun rezultat sarcina ce se pretinde că și-ar fi luat față de Coroană, relativ la formarea noului guvern.

De aceea credem nemerit spre orientarea cititorilor să procedăm la un examen amănunțit și atent al situației.

Demisia celor doi miniștri,

cari au venit în conflict cu guvernul, nu angajază în nici un mod întregul guvern și nu poate să determine retragerea acestuia. Natural ar fi fost deci ca guvernul să procedeze la o remaniere, foarte posibilă în împrejurările de azi.

Admițând cazul că d. Tache Ionescu și-a luat sarcina să formeze un nou guvern și că Suveranul ar fi admis aceasta, trebuie să ajungem la concluzia că odată expirate cele trei zile cerute de fostul ministru de externe, acesta din urmă va fi nevoit să spuie Suveranului că, în ciuda demersurilor sale nu a putut să găsească numărul de persoane necesar, pentru distribuirea portofoliilor.

Atuncea chestiunea crizei de guvern s'ar pune din nou și în cele din urmă sarcina formării guvernului ar trebui să revină tot partidului ce se găsește la putere.

Majoritățile cât și membrii actualului cabinet au declarat limpede că refuză să dea concursul lor dlui Tache Ionescu.

Țărăniștii la rândul lor nu pot să dea nici un ajutor dlui Tache Ionescu de oarece ei constituiesc una din cauzele retragerii fostului ministru de externe; naționaliștii ardeleni ar pune condițiuni neacceptabile prin faptul că ar voi să profite de ocazie; puterile partidului dlui Iorga și acela al Bucovinei ar fi prea mici pentru a se forma un cabinet, iar legăturile în care d. Tache Ionescu se găsește cu marghi-lomaniștii și cu liberalii fac imposibilă ori ce apropiere de aceștia.

Odată învederată imposibilitatea formării unui guvern Tache Ionescu trebuie să ne gândim la modalitățile celelalte ale formării viitorului guvern. Națiunea este convinsă că ve-

nirea la putere a liberalilor ar fi întronarea războiului civil, astfel cum a declarat d. Grigorevici în Senat, iar toate celelalte partide la un loc, nu ar putea forma un guvern din cauza puterilor lor modeste și din cauza raporturilor dușmănoase ce există între ele.

Evidența dar, logica și bunul simț spun că cel puțin în împrejurările politice actuale, nici o grupare nu poate să soluționeze criza politică și că în cele din urmă ar trebui să se recurgă tot la Partidul poporului.

Cât privește guvernul de concentrare acesta ca și altădată nu poate avea nici o șansă astfel cum stau lucrurile azi.

Se așteaptă dar o precizare a situației, înțelegând prin precizare o modalitate posibilă și acceptabilă de natură să se știe seamă de faptul că ar fi cea mai mare nenorocire pentru țară să se facă, din lună, în lună, noi guverne, fără putere de rezistență și fără de nici o influență asupra maselor populare.

Pentru cele treizeci de eleve.

Primum următoarele:

Direcțiunea școlii normale de fete, aduce cele mai vii mulțumiri direcțiunii Institutului de credit „Victoria” pentru generoasa donație de 500 lei făcută elevelor lipsite de mijloace din această școală.

În numele celor 30 eleve lipsite de cărți și cele necesare, dela școala normală, aducem cele mai călduroase mulțumiri tuturor persoanelor cari s'au grăbit să le vină în ajutor cu atâta generozitate.

Direcțiunea.

Serata dansantă a ofițerilor.

Sâmbăta, 17 corent va avea loc în saloanele prefecturii județului o serată dansantă organizată de corpul ofițeresc din garnizoana Arad.

Cele mai serioase pregătiri au fost făcute pentru o cât mai bună reușită a seratei.

În numele corpului ofițeresc al garnizoanei, întru cât ar fi prea multe invitații de făcut individual, invităm pe această cale, la serbarea ofițerilor pe toate familiile românești din Arad și din împrejurimi.

În anul acesta serbarea de Sâmbăta va fi prima, dată de către ofițeri și totul face să se creadă că ea va avea un deplin succes.

Declarațiile de impozit.

Azi, 15 Decembrie expiră termenul fixat pentru depunerea declarațiilor de impozit de către acei locuitori, la a căror domiciliu au fost comisiile de evaluare locativă.

După informațiunile ce le avem cu toată amânarea de 15 zile ce s'a mai acordat după 1 Decembrie, cea mai mare parte din populația orașului nu a depus până acum declarațiile de impozit la percepător.

Din circumscripția întâia de impozitare au depus până acum 8500 contribuabili, iar din circumscripția a doua 8700, adică în total 17.200 contribuabili.

După calculările oficiale n'au depus încă declarații de impozit aproape 30 mii contribuabili.

Avându-se în vedere marea normă, ce revine percepătorului, în urma numărului mare a contribuabililor, astfel percepătorul va primi și după 15 Decembrie până la 31 Decembrie, declarațiile contribuabililor cari până acum au întârziat a face depunerea acestora. Aceasta concesiune se face din partea percepătorului însă numai întru cât nu se va constata că comisiunile de evaluare n'au fost până acum la domiciliul contribuabilului întârziat.

Contribuabili, asupra cărora se va dovedi că au întârziat termenul din vina lor proprie, vor fi pedepsiți conform legii.

Statutul Dunărei.

Expunerea de motive din proiectul de lege al statutului Dunărei cuprind următoarele:

Tratatul dela Versailles a fixat doar principiile după cari trebuia să se alcătuiască statutul definitiv al Dunării între aceste principii firește a fost și desființarea drepturilor-monstruoase pe cari tratatul din Berlin le dăduse Austro-Ungariei la Porțile de fer, un adevărat abuz de forță caracteristic al vremurilor de atunci.

Rămânea deci să se intrunească delegații diferitelor țări ca să alcătuiască statutul definitiv al Dunării.

În chip firesc două tendințe aveau să se manifesteze în cursul lungilor discuțiuni, iar acordul nu putea să ia decât din armonizarea acestor două tendințe.

La Conferința Dunării deci, cu cea mai deplină bună credință și în atmosfera celei mai prietenești discuțiuni, avea să se producă ciocnirea firească între delegații statelor neriverane, cari aveau să propună soluțiile pe cari dâșii le credeau mai potrivite cu interesele navigațiunii, fără a ține socoteală de jiguierea ce aceste soluțiuni puteau să aducă drepturilor statelor riverane și delegații statelor riverane cari aveau să apere înainte de toate atribuțiile suveranității statelor lor cu fireasca lor repercusiune asupra intereselor speciale ale statelor lor.

Așa s'au petrecut lucrurile.

Cum au fost apărate interesele României.

România, ale cărei interese au fost așa de bine apărate de către delegații ei, în prima sesiune de către d. Toma Stelian, care a binevoit să dea concursul științei și autorității sale; în a doua sesiune de către d. C. Contzescu, delegatul României în Comisia europeană, a mers mână în mână cu statele riverane cari ne sunt și aliate, cu Cehoslovacia și cu regatul sârbilor, croaților și slovenilor, cu cari ne învecinăm pe una din părțile cele mai interesante din cursul Dunării. Dimpotrivă, reprezentanții statelor neriverane au venit la Conferință cu concepții, cari după părerea noastră sacrificau prea mult din drepturile noastre suverane, fără ca aceste sacrificii să fi fost indispensabile pentru asigurarea libertății navigațiunii.

Când se va publica »Cartea Verde« se va vedea ce muncă coordonată și inteligentă au pus reprezentanții Statului român, atât cei dela centru cât și cei dela Conferință ca să facă să triumfe punctul de vedere al României, fără a siabi legătura dintre noi și marii noștri aliați.

Discuția a fost lungă și de multe ori grea. Trebuie să recunoaștem că am aflat la marii noștri aliați neriverani o dorință sinceră de a găsi în fiecare caz soluțiuni cari să convină situațiunii României. Acestei dorințe datorim că toate punctele noastre de vedere au fost primite, și că statutul definitiv al Dunării a ieșit din lungile și grele delibărări ale Conferinței dela Paris, răspunde pe d'antregul dorințelor și intereselor noastre.

Din »Cartea Verde« se va vedea mijloacele pe cari le-a întrebunțat guvernul român ca să ajungă la acest fericit rezultat.

În trăsuri generale se poate spune că România s'a ținut strict pe terenul tratatelor și al principiilor.

Noi am primit drept lucru definitiv cele stabilite prin tratatul din Versailles așa că comisiunea europeană a rămas în ființă cu toate prerogativele pe cari le avusese înainte de război.

Este bine însă să se observe că pe de o parte stipulațiile tratatului din Londra dela 1883 pe care România nu l-a recunoscut nici odată, au fost și acum definitiv înlăturate, și că de unde înainte de război comisiunea europeană se compunea din opt delegați, România reprezentând numai o opțiune de putere, astăzi ea se compune numai din patru, și că nici un alt stat nu poate fi admis pe viitor în Comisiunea europeană fără consimțământul României.

Un al doilea principiu pe care noi ne-am bizuit a fost că România este gata să consimtă la Dunăre la orice dispozițiuni, chiar restrictive de suveranitate cari s'ar stabili și pe alte fluvii internaționale, la mai mult însă nu. Delegații României, conferențierii convenite cu guvernul, au precizat acest punct de vedere luând de exemplu Rinul, și declarând că ei sunt gata să primească pe Dunăre regimul care se va stabili pe Rin, dar nu pot să accepte pe Dunăre derogări cari nu s'ar admite pe Rin.

Ar fi de prisos să expun fazele prin cari au trecut lungile discuțiuni. Repet: »Cartea Verde« va da toate lămuririle și țara va putea judeca drumul prin care România a ajuns la forța ce-și propusese.

Regimul Porților-de-Fier.

Semnalez numai lupta vie pe care am avut să o dăm în chestia regimului dela Porțile-de-Fier. Tratatul din Versailles, desființând prerogativele Austro-Ungariei, a hotărât că un regim special se va stabili la Porțile-de-Fier. Discuțiunile în această privință au fost lungi și grele. Formula dela prima lectură a fost schimbată la a doua lectură, însă un lucru a rămas în totdeauna neclintit din partea noastră cu toate presiunile prietenești pentru a fi mai transigenți: n'am primit la Porțile-de-Fier prezența vre-unui delegat al unui alt stat riveran de cât noi și Serbia. Pe această chestie am precizat că preferim ruptura Conferinței de cât cedarea.

O altă chestiune care a provocat divergență între noi și alte state amice a fost chestia sediului Comisiunii internaționale: ni se propunea Budapesta.

Obiecțiunile noastre au fost înțelese și primite încă din Septembrie 1920. S'a admis sistemul propus de noi adică acela al alternării orașelor în care Comisiunea internațională își va ține ședințele ei, începând cu Bratislava.

Astfel cum a ieșit din delibărările Conferinței din Paris, statutul definitiv al Dunării împacă în chip armonios interesele navigației cu drepturile riveranilor.

Rămâne de aci înainte ca forța de expansiune a poporului nostru să constituie organizații puternice cari sub steagul național să se bucure de libertatea de navigație a Dunării nu numai în apele noastre, dar de la punctul cel mai depărtat din apus până la Marea Neagră ducând odată cu tricolorul românesc dovada muncii naționale și impunând respectul care se cuvine unui popor conștient de marea lui misiune.

Convențiunea relativă la Unirea Basarabiei.

În Parlament s'a depus pentru ratificare convențiunea încheiată la Paris la 28 Octombrie 1920 între marile Puteri și România, prin care se recunoaște definitivă unirea a Basarabiei la România.

În preambulul convenției se spune că marile Puteri recunosc unirea Basarabiei pe baza faptului că această unire, justificată din punct de vedere geografic, etnografic, istoric și economic cât și prin voința liber exprimată a populațiunii basarabece, este în interesul păcii generale.

Cele 9 articole ale Convenției fixează diferite chestiuni născând din Unirea Basarabiei ca: fixarea graniței cu Rusia de către delegații puterilor semnatare, din partea Rusiei luând parte un delegat al Societății Națiunilor; obligațiunea României de a lua asupra și o parte proporțională aferentă Basarabiei, din datoria publică rusă și care va fi determinată printr'o altă convențiune și, în sfârșit obligațiunea ce și-o iau Anglia, Franța, Italia și Japonia de a obține ratificarea din partea Rusiei, îndată ce va exista acolo un guvern recunoscut de ele.

Reluarea circulației peste podul dela Borcea.

Podul dela Borcea fiind gata el a fost redat circulației cu începere dela 11 Decembrie.

În vederea acestui fapt, Sâmbătă seara au plecat din București la Borcea dñii subdirectori generali Al. Antoniu și G. Văleanu, însoțiți de d. inginer Răileanu, directorul Serviciului Podurilor și care a condus lucrările dela Borcea, precum și un mare număr de funcționari superiori din ministerul comunicațiilor și dela căile ferate.

Duminică după amiază, a avut loc la Borcea solemnitatea obișnuită în asemenea ocaziuni; s'a oficiat un serviciu divin pentru terminarea fericită a lucrărilor de refacere.

Cursul liber de seara. Programul săptămânal.

Joi. Limba română (Cursul funcționarilor) I. Conjugarea IV. Lectură Prof. dñii Ioachim Dabiciu, Trăian Mager. — Limba română. (Cursul funcționarilor) II. Continuare. Lucrări în scris. Lectură. Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Algebra. Operațiuni cu numere algebrice. Prof. d. Ion Dumitriu.

Moartea studentului R. Dumetrescu.

Aflăm cu deosebită părere de rău, încetarea din viața la București a tânărului R. Dumetrescu, student în drept și fratele dlui C. Dumetrescu șeful vamei Arad.

Nefericitul tânăr a sucombat din cauza scarlatinei, complicată cu angină.

Defunctul a terminat ultimile clase la liceul »Moșea Nicoară« din localitate, unde atrăsese atenția profesorilor prin sârguința și inteligența lui, cât și prin râvna cu care urmărea toate nevoile școlii și toate chestiunile referitoare la aceasta.

D. Dumetrescu, șeful vamei locale a plecat la București pentru a asista la înmormântare.

Transmitem fratelui îndurerat și familiei sincerele noastre păreri de rău.

Unificarea și îmbunătățirea salariilor funcționarilor.

Directoratul internelor, după cum se anunță din Cluj, a primit ieri decizia Consiliului de miniștri relativă la unificarea salariilor funcționarilor din Ardeal și Banat încadrându-i în clase de salarizare. În urma acestei unificări salariile funcționarilor se vor urca cu 70 la sută.

Astfel după noile norme de salarizare funcționarilor în clasa a patra de salarizare, ce primeau până acum 1800 lei, vor avea în viitor un salariu bugetar de 2500 lei lunar, în clasa a cincea 2000 lei (până acum 1350 lei), în clasa a șasea 1800 lei (până acum 1050 lei), în clasa a șaptea 1350 lei (până acum 850 lei), în clasa a opta 1100 lei (până acum 850 lei), în clasa a noua 850 lei (până acum 550 lei), în clasa a zecea 750 lei (până acum 450 lei), în clasa a unsprezecea 600 lei (până acum 350 lei).

Salariile personalului administrativ neîncadrat în clase, precum și sergenții polițiilor se vor urca cu 125 la sută.

În sensul deciziei Consiliului de miniștri noile salarii se vor plăti cu data de 1 Decembrie.

Indemnizațiile de scumpete de 300—400 lei, după cum se anunță vor fi urcate la 600 lei lunar.

Anunțarea demisiei guvernului în Senat.

După o telegramă a A. T. R., primită de ziarele de seară din localitate, ministrul instrucțiunii, d. Negulescu, a adus la cunoștință Senatului în ședința de Marți, demisia guvernului.

Președintele Senatului, d. gen. Coandă a propus suspendarea ședințelor Senatului până la formarea noului guvern.

Gheorghe Reiner

magazin de
mode pen-
tru dame

paltoane, bluse, neglige și costume

Clasă separată de măsurat.

504

Str. Eminescu Nr. 1

Edificul Căminei

Telefon 530. Cornul Vânătorului.

INFORMAȚIUNI.

— Trupa Voiculescu, joacă astă seară, comedia „Regele“ de Flers și Caillavet.

— In comuna Királyhelmeo o bandă de hoți armați a pătruns în localul percepătorului de stat pentru a fura suma de 500.000 lei, primită pentru achitarea salariilor. Funcționarii au isbit să se strecoare afară, așa că fucercarea bandiților a eșuat.

— Comisia pentru afacerile pensionare a funcționarilor orașului, a aprobat în ședința (ținută alaltăieri cererea de pensionare a consilierului orăgenesc Iuliu Vannay și a fixat suma pensiei văduvelor foștilor funcționari ai orașului, Iosif Stoica, Isidor Georgevici.

— Pe lângă Ministerul de interne s'a format o comisiune de verificare și lichidare a chestiunii fostei comisiuni regionale, provenită din comitetele de aprovizionare din județele și orașele din Basarabia.

— Comitetul asistenței sociale a fost convocat în ședință la Palat unde s'a discutat activitatea comitetului, de față fiind și M. Sa Regele. S'a arătat aceea ce s'a făcut pentru înfrânarea vagabondajului și cerșetoriei și pentru ocrotirea copiilor și bătrânilor.

— In Capitală a luat ființă camera de comerț britanică, instituție ce se afla încă de multă vreme, în stare de proiect. Înființarea camerei acesteia are ca scop dezvoltarea legăturilor economice dintre Anglia și România.

— Un atentat a fost săvârșit la Sofia cu bombe, în contra șefului parchetului militar, Visigratzky. Acesta a scăpat neatinș.

— »Universul« anunță că s'a hotărât de autoritățile sanitare ca experimentarea serului inventat de doctorul Putreanu, să se facă la Oancești, întru cât, acolo, există puținș unor experiențe în mod satisfăcător.

— Din Belgrad se anunță că guvernul sârb a hotărât deschiderea bisericii române din Bitolia. Ordinul de deschidere ar fi fost iscălit. Telegrammele sosite adaugă că primul ministru sârb s'ar fi lăsat convins în cele din urmă, de dreptatea reprezentărilor făcute de Ministrul României la Belgrad.

— Prefectura poliției din localitate a luat dispoziții ca toate automobilele ce pășesc teritoriul orașului să fie oprite la bariere, iar persoanele din automobile să fie în modul cel mai riguros legitimate.

— Comisiunea pentru fixarea frontierei din Silezia Superioară a hotărât că întreaga linie de cale ferată Ratibor Glavitz să rămâie germane.

Primul congres al consilierilor executivi din industria metalică, convocat la Leipzig, cere revizuirea hotărârilor economice ale tratatului din Versailles, înlocuirea prestațiilor în numerar prin prestații în natură, amânarea plăților și ajutor de credite internaționale.

— Székely salon de frisură pentru Doamne, manicur, vopsește și confecționează lucrări de păr, îngrijire de față.

— In curând va reapere vechea revistă ardelenescă »Cosânziană«.

— »Monitorul oficial« dela 9 Decembrie publică Regulamentul referitor la fabricarea beuturilor spirituoase, punerea în vânzare și controlul în ce privește falsificarea beuturilor spirituoase și a alimentelor.

— D. dr. Coriolan Petreanu, inspector al muzeelor din Ardeal, a prezentat ministerului artelor o interesantă lucrare privitoare la muzeele din Ardeal.

Lucrarea cuprinde un bogat material istoric și statistic asupra muzeelor din Transilvania precum și valoarea ce-o prezintă diferitele obiecte de artă.

Ministerul artelor a hotărât să publice într'un volum această lucrare.

— Pentru studenții români cari își urmează studiile în Elveția, Belgia și Anglia miniștrii plenipotențiarilor ai României din aceste țări au primit sumele necesare pentru acordarea schimbului studentesc, schimb care va fi acordat de legațiile noastre din Berna, Bruxelles și Londra conform instrucțiunilor primite dela ministeriile noastre de externe și de finanțe și cari sunt cele stabilite de d. Titulescu la Paris.

— Direcția exportului din ministerul de industrie și comerț face cunoscut că nu rezolvă nici o cerere care nu are adresa exactă și completă a petiționarului.

— Din 12 Decembrie a. c. se percepe câte 1 leu de decaltru de vin ca taxă de export. Butoalele au fost scutite de taxe vamale.

— Sâmbătă s'a inaugurat serviciul radiotelegrafic direct — pentru serviciul ziarelor — între stația Marconi și Carnarvon.

— Se vor înființa în Ardeal cinci noi depozite de tutun.

— Din cauza viscozelor și cantităților mari de zăpadă ce acoperea liniile ferate, comunicația trenurilor a suferit mari întârzieri, în deosebi pe teritoriul vechiului regat, unele trenuri fiind chiar suspendate.

După cum se auză Luni a fost înzăpezit, la Pitești trenul Simplon și pentru desfundarea liniei a trebuit să se trimită un tren plug.

— Înșărcinatul italian la Belgrad a prezentat guvernului din Belgrad un protest energic contra agresiunii oficialităților din Spalato.

Căpitanul italian Carogilo, întorcându-se din Viena, a fost arestat la Raab de autoritățile jugoslave. Acest nou incident a provocat protestări violente în presa italiană.

— »Monitorul Oficial« din 11 Decembrie cor., publică o decizie a Ministerului de războiu relativă la organizarea și funcționarea serviciului de tracțiune automobilă.

Acest serviciu cuprinde un serviciu tehnic de automobile pe lângă comandamentul trupelor de comunicație, ca organ de direcție; un regiment de tracțiune automobilă cu garnizoana la București, pentru deservirea autorităților militare centrale și trei batalioane cu tracțiune automobilă pentru deservirea corpurilor de armată.

x Dr. P. Robescu, director de spital, odinează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

Rectificări.

Ori de câte ori împrejurările fac, ca din cauza orei târzii la care se lucrează ziarul nostru, persoanele cari au scris articolele principale să nu poată face corectura acestora, articolele în chestiune apar cu numeroase greșeli datorite serviciului de corectură.

Astfel se esplică că în numeroase rânduri au apărut articole conținând cuvinte scâlciate și fraze lipsite de înțeles.

Nu mai departe de cât în numărul nostru de ieri primul articol intitulat „Războiul civil“, a apărut, din cauzele expuse mai sus, plin cu erori de corectură, conținând chiar chinezării, de care — publicul a înțeles-o foarte bine — autorii nu pot fi făcuți responsabili.

Astfel a apărut, în aliniatul al 2-lea, coloana I. bine cuvenită, în loc de „bine cunoscută“; teritoriile alipitei, în loc de „teritoriile alipite“; care a făcut pulzul cuvântării reprezentantului Bucovinei, în loc de punctul principal al cuvântării etc.; indiferenți, în loc de indiferenți; erizându-se, în loc de „erizându-se“.

La acestea trebuie să adăugăm și unele cuvinte suprimate cu desăvârșire din manuscris, ceea ce a contribuit la denaturarea articolului. Pentru aceasta facem cuvenitele rectificări.

Ultima oră.

București. — Membrii majorității parlamentare au afirmat hotărârea lor fermă de a nu da nici un sprijin unei formații Tache Ionescu.

D. Tache Ionescu a avut întrevederi politice cu diferite persoane și cu diferiți membri ai partidelor național român și bucovinean. Informații precise anunță că întrevederile acestea nu au dat nici un rezultat.

București. — In sânul majorităților și în cercurile parlamentare se accentuează din ce în ce convingerea că o remanieră ministerială se impune în cadrele partidului dela putere. Primul ministru a fost solicitat de numeroși membri ai parlamentului să primească să conducă mai departe interesele țării în niște momente când ori ce altă formație apare irealizabilă.

București. — In cercurile politice se critică cu asprime ideea formării unui nou guvern sub prezidenția dlui Tache Ionescu întru cât se pretinde că acesta a știut dela început că nu poate să reunească măcar numărul de persoane necesar pentru formarea unui nou cabinet. In cazul când d. general Averescu nu ar primi să prezideze un guvern remaniat, se dă ca probabilă formarea unui guvern Coandă.

București. — Un nou Consiliu de miniștri au avut loc în care s'a examinat situația politică, ajungându-se la nevoia unei remanieri. Se consideră că demisia guvernului, ar fi o primejdie pentru țară, în momentele de azi.

București. — D. Tache Ionescu, nu a putut obține de la Palat însărcinarea de a forma guvernul, întru cât dsa, se prezintă, singur, lipsit de ajutorul majorității.

D. Ionescu, voeste în special să înlature o remanieră cu d. Marghiloman, la externe, socotind un succes al acestuia din urmă, ca un vot de blam pentru prestigiul său politic.

București. — In cercurile politice, demisia dlui Tache Ionescu, se interpretează ca fiind forțată de faptul că dsa nu mai avea nici un contact cu majoritățile.

București. — Partidul național român se arată dispus, să dea concursul său cu prilejul unei remanieri mai largi.

Pe de altă parte se anunță că d. Maniu ar fi anunțat oficial că naționaliștii nu se întorc în Parlament.

București. — Față de nereușita încercărilor făcute de d. Ionescu, situația acestuia, apare ca foarte deosebită.

D. Titulescu a declarat că se solidarizează până la urmă cu guvernul.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Răspândiți
„Gazeta Aradului“

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Sâmbătă: Premieră **Bocaccio** (Abon. A.)
Duminică: Matineu **Rosa din Stambul**.
Seara: **Bocaccio** (Abon. B.)
Luni: **Bocaccio** (Abon. C.)

Fiindcă reprezentația de Vineri alui Bocaccio din cauza reprezențiilor românești s'a mutat pe Sâmbătă, biletele scoase Vineri să pot schimba Sâmbătă la Cassă.

În vederea reprezentării populare operete **«Bocaccio»** de Francisc Souppé, întreg personalul de căuțe al companiei teatrului face de săptămâni de zile repetiții sub conducerea a maestrului Pavel Gillert și a regisorului Desideriu Jakabfy. Piesa aceasta de foarte mare valoare, se va juca Sâmbătă seara (A. B. C), rolurile fiind distribuite celor mai bune forțe ale companiei. Vor juca: Bocaccio — M. Halmos, Fianetta — M. Z. Várady, Scaldra — M. Selmeczy, Lotheringi — Carol Faludi, Lambertucio — Radu Inke, Beatrice — Lili Szeghő, Izabela — Irina Zilahi, Peronella — Lori Tibor, librar și necunoscut — Iosif Ladiszlay, Leonetto — M. Ács etc.

Rosa din Stambul, Matineul Duminică după masă locuri ieftine cu concursul lui Andrei László, roluri principale Dnei Mici Horváth, Lili Szegő, Andrei László, Eugen Sebestyén și Maximilian Darvas.

Cosinzeana și cei 7 pitici piesă feerică pentru copii, se va preda la 24 p. m. la 3 1/2 ora.

CINEMATOGRAFE.

Withecappell sau bandiții cu semnul roșu, istorie din cronicel-politiei s-cere din Londra în 6 acte, în „Apollo” în 14, 15 Decembrie. Capitalul lumii e adunat în câteva orașe mari cum e Londra, Paris și New-York. Tot aici s'au adunat și acei elemente primejdios, care amenință siguranța averii și-a indivizilor. Cei mai iscușiți sunt în Londra. Câte aventuri, câte istorii groaznice s'au răspândit pe aici în lumea întreagă. S'a născut și o literatură chiar, care se ocupă cu viața și faptele acelor pungăși, spărgători, atentatori, cari vor să trăiască fără lucru viscând numai puțin curaj. O istorie de aceasta e piesa de azi și mâine, plină de interes și surprinderii.

Soția ideală, scenă din viață în 4 acte, în „Urania”, în 14, 15 Decembrie. Un conte ia de soție pe o fată sămănușă. Într'un accident își pierde vederea. «Prietenul» său îl «îngrijește» și vea să i se ducă soția. Nu-i succede, dar nici nu se lasă, îi scrie într'una. Sora contului observări corespondenței și o denunță contului. Acesta amarât ia cu sine epistolele și vrea să se conoingă despre cele auzite. Niște copii de școală îl cîtesc și se conoinge de credința soției, fericit merge acasă dojenește pe sorosa, iar cu soția trăiește în deplină fericire.

Teatrul APOLLO.

În 14, 15 Decembrie
Miercuri, Joi

Withecappel, sau Bandiții cu semnul roșu.

Istorie criminală din
cronicel-politiei din
Londra în 6 acte.

Primi actori: H. Grit și
H. Mierendorf.

Teatrul URANIA.

În 14, 15 Decembrie

Miercuri, Joi

Soția ideală.

Scenă în 4 acte.

Primi actori: Rosa Weld-
kirch și Sachs Becker.

MICA PUBLICITATE.

Șpirț denaturat să vinde la M. Kardos Strada
Eminescu 36. 614

Corepondent contabil sau dactilografă cunos-
când limba română literară găsește aplicare. Bi-
roul de asigurare și traducere. Strada Eminescu
No. 40a. I. 615

MAGAZINUL DE CARBUNI KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.
carbuni de călcat, lemne mărunte us-
cate, carbuni în bucăt prima calitate
În Arad transport la domiciliu. 566

Consulatul Polon

No. 14908—921. București, 19 Noembrie 1921.

Înștiințare!

Consulatul polon în București aduce la cu-
noștință, că Cassa de Imprumut a Țării Polone,
cu fuț-legerea și cu permisiunea Ministerului de
Finanțe retrage din circulațiune următoarea hâr-
tie monedă, emisiunea I.-a.

Bancnote de 100 mărci cu data din 15
Februarie 1919, culoarea gri,

Bancnote, de 500 mărci cu data din 15
Ianuarie 1919,

Bancnote de 1000 mărci cu data din 15
Maiu 1919, culoare gri.

Bancnotele suszise încetează a fi bune pentru
plată din ziua 15 Decembrie 1921, Casa de Im-
prumut a Țării Polone și toate sucursalele ei le
preschimba până în ziua de 15 Ianuarie 1922,
în locuindu-le cu bancnote de noua emisiune,
după care termen perd valoarea lor.

Informațiuni în chestia înlesnirii schimbării
mărcilor, dă Consulatul Polon, București, Strada
Popa Tatu Nr. 57 între orele 9—12 a. m. în
fiecare zi de lucru.

Girantul:

Z. Maciejowski, m. p.

In atențiunea

457

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot
cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegen-
feld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

MARCU BOTA

Ghete bărbătești și femeiești prima
calitate lei 300. ♦♦♦ Pălării ieftine.

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2.

Vânzare mare de Crăciun

Stofă 140 cm. lățime pen- tru haine bărbătești	Fabricat de Zsolna	85 Lei
Stofă 140 cm. pentru pal- ton de dame		85 "
O garnitură tricotaș pentru dame Palton, șal și bonetă		205 "
Șal și bonetă, tricotaș, pentru dame		135 "
Stofă Velour pentru dame 140 cm.		195 "
Năframă de lână 130 cm. □		109 "
Năfrâmi—Șaluri	dela	84 Lei în sus
Stofe de bumbac	"	24 " " "
Flanele de Tennis	"	20 " " "
Barchende și flanele în culori moderne	"	20 " " "
Catife	"	84 " " "
Șifonuri	"	20 " " "
Șifon batist 130 cm. lat pen- tru P-rdale	"	35 " " "
Cartoane	"	18 " " "
Zefiruri	"	18 " " "
Ciorapi de mouslin	"	15 " " "
Mănuși pentru domni și doamne	"	24 " " "

STRASSER

Magazie de modă, vis-a vis de biserica Lutherana
Bulev. Regele Ferdinand I. No. 9.

FRĂȚII NEUMAN

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

Antistia comunală a circ. I.

No. 26867—1921.

Cererea Fraților Reusz loc. în Arad Bul.
Regele Ferdinand I. Nr. 15 pentru introducerea
mașinării electrice în întreprindere de cărnă-
țaria a dăușilor.

Hotărâre.

Ordonăm procedura de concesiune a stabili-
mentului conform § lui 25 al art. de lege XVII.
din 1884 în care interes invităm pe cei intere-
sași săși înainteze eventualele observațiuni până
la data 19 l. c. în orele oficioase acestui birou
s'au cel mult la pertractarea ținând la fața lo-
cului la 20 Decembrie orele 11 a. m. căci la din
contră concesiunea va fi excepționată numai din
punctele de vedere a binelui public.

Arad, la 5 Decembrie 1921.

(ss) Pociolanu m. p.
șeful circ. I.

România Ministerul de Interne Direcțiunea Pol. și
Sig. Gie Prefectura Poliției Orașului Arad.

No. 10185—921.

Publicație.

Se aduce la cunoștință publicului că autori-
zațiunile pentru deschideri sau autorizare de func-
ționare cele deja existente ca: Hoteluri, hanuri
cafenele, cafenele concert, cainării, b-ără i, cofe-
tării, restaurante, birouri, bucătării, lăptării, iur-
gerii, plăcintării, simigirii, brogăgerii, rahagerii,
mustării și alte localuri asemenea deschise
conștațiuni publice, se dau de Prefec ursa Poliției
Arad (Biroul Administrative) după norma ur-
mătoare:

Cele din circ. I. în zilele: 10, 11, 12, 13, 14 Dec.
" " " II. " " 15, 16, 17, 18, "
" " " III. " " 19, 20, 21, "
" " " IV. " " 22, 23, 24, "
" " " V. " " 25, 26, 27, "
" " " VI. " " 28, 29, 30, "
Solicitașori trebuie să posedă următoarele

acte:

1. Certificatul doveditor că are domiciliu
stabil în Arad.

2. Certificatul doveditor dela Tribunalul
Arad, că n'a fost condamnât pentru atare de fal-
siment, ori pentru crime sau delictes.

Cei ce nu se vor conforma stabilimentale,
vor fi închise.

Arad, 7 Decembrie 1921.

Prefect:

O. Gritta.

Director:

D. P. Andreescu.

